



为什么战旗美如画

—8位阅兵擎旗手讲述战旗背后的故事

28岁的陈卓,立得像一棵松,目光紧紧注视着前方,身上的军装早已被汗水浸透。

近日,新华社记者走进阅兵集训点,采访参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动的8位战旗方队擎旗手,听他们讲述战旗背后的故事。

阅兵活动当天,第82集团军某旅二级上士陈卓将手擎“势如破竹”战旗通过天安门广场,接受祖国和人民检阅。

“这是英雄的旗帜,胜利的旗帜,不朽的旗帜。”参加任务以来,陈卓深知战旗的分量,充分发挥自身训练突出的优势,担任了排面的副教练员。

百团大战中,陈卓所在部队的前身连续攻克多个日军据点,被授予“势如破竹”战旗。

同样在百团大战中一战成名的,还有“白刃格斗英雄连”。

“百团大战大落坡反击战中,先辈们与敌人展开残酷的白刃战。连队被授予‘白刃格斗英雄连’荣誉称号。”来自第75集团军的下士杨明兴说。

训练中,身为擎旗手的他始终向先辈们看齐,站排头、作表率、当标杆。

在人民军队序列中,像“白刃格斗英雄连”这样的抗战英雄群体有很多。王宸一所在的第82集团军某旅“刘老庄连”也是其中之一。

1943年3月18日,新四军三师七旅十九团二营四连82名官兵,与千余名日伪军展开殊死搏斗,全部壮烈牺牲。连队被命名为“刘老庄连”。

被确定为擎旗手后,副连长王宸一深感责任重大。他说:“要对得起82位先烈用生命换



来的荣誉。”

与王宸一有相同感受的,还有“狼牙山五壮士连”擎旗手郭海洋。

“视死如归、宁死不屈,这是先辈留给我们的宝贵精神财富。”第74集团军某旅排长郭海洋身上有一股拼劲、狠劲。

1941年秋,晋察冀军区一分区一团七连六班班长马宝玉带领胡福才、胡德林、葛振林、宋学义4名战士,在弹药用尽的情况下,宁死不屈,英勇跳崖。从此,连队被称为“狼牙山五壮士连”,六班被称为“狼牙

山五壮士班”。

同样是排长,同样是擎旗手,第83集团军某旅排长尤树鹏,擎的英雄旗帜是“杨靖宇支队”。

1940年2月,东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇领导抗日武装,战斗到最后一刻。牺牲时,他的胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食。

这是“杨靖宇支队”第一次参加阅兵。训练场上,尤树鹏总用杨靖宇的事迹激励自己,他希望把最佳的精神状态展示给祖国和人民。

武警第一机动总队某支队排长宋巧玉,将擎“血战磨河滩钢铁连”战旗光荣受阅。

1940年,晋察冀军区第五团一连官兵与数倍于己的日军进行血战,全连145人仅生还17人,为主力部队实现作战意图创造了条件。连队被授予“血战磨河滩钢铁连”称号。

“传承伟大抗战精神,不是喊出来的,而是要靠在艰苦训练中提高打赢本领。”侦察兵出身的宋巧玉,在头盔里写下“勇士必胜”4个字激励自己。

第71集团军某旅二级上士王宇韬,是“黄崖洞保卫战英雄团”擎旗手。

“我们的先辈创造了以少胜多的光辉战例。”王宇韬说。1941年11月,他所在旅前身部队在黄崖洞保卫战中与日军血战8昼夜,取得敌我双方伤亡比6:1的辉煌战果,被授予“黄崖洞保卫战英雄团”荣誉称号。

李港,“平型关战斗模范连”擎旗手,驻香港部队某旅二级上士。

平型关战斗中,李港所在连队前身在不到20分钟的战斗中歼敌100余人,炸毁敌汽车20余辆,被授予“平型关战斗模范连”战旗。

“第一次擎起这面战旗时,我心中无比激动,浑身充满力量。”训练中,28岁的李港当先锋、作表率,以自身模范行动感染着身边战友。

战旗猎猎,誓言铮铮。“请先烈们放心,你们用生命守护的旗帜,我们誓让它永远鲜红,你们未竟的事业,由我们来担当。”擎旗手们坚毅的目光和挺拔的身姿,成为训练场上的独特风景。 (据新华社报道)

